
Protokoll der 33. Hauptversammlung  
Delta-Club Jungfrau-Tächi Grindelwald  
30. Januar 2010 
Im Hotel Regina, Grindelwald 
 
 
Anwesend: 43 Mitglieder 
 
Entschuldigt:  13 Mitglieder 
Roger Hertig, Andre Stämpfli, Stefan Baumann, Stefan Dietrich, Patrick Bleuer, Gottfried Both, Susi 
Niederberger, Freddy Mühlemann, Beni Kaufmann, Chrigel Füegi, Michel Steuri, Roland Stauffer, 
Fliegerbar-Team 
  
Stimmenzähler: Walter Gerber   
 
Die heutige Traktandenliste wird genehmigt. 
 
Die Versammlung erhebt sich zum Gedenken an die verstorbenen Monika Palmer und Rudolf Almer 
 
 
1. Protokoll der HV vom 24.01.2009 
 
Das Protokoll wird  einstimmig genehmigt. 
 
 

2. Jahresbericht des Präsidenten 
 
Dres referiert über das vergangene Jahr anhand Fotos des Jahres 
- Flieger – Bar 
- Vollmondflug First 
- Schlitteln Brandegg 
- Skitour mit Präsi 
- Gleckstein Clubausflug 
- Clubfliegen Sandiger Boden 
- Ehrung unserer X-Alps Athleten Chrigel Maurer und Alex Hofer 
- Pilotenehrung SHV in Zürich 
- Clubessen im Hotel Kreuz & Post 
 
 
3. Jahresbericht des Wettkampfchefs 
 
Beni Fuhrer präsentiert die Wettkampferfolge 2009 unseres Wettkampfteams 
Herausragende Leistungen waren: 
1.Platz X-alps von Chrigel Maurer 
2.Platz X-alps von Alex Hofer 
1.Platz Junior Challenge von Mirko Schuster 
1.Platz CCC über 50 von Urs Dubach 
 
Beni erwähnt, dass beim letzten Clubfliegen der unglückliche Umstand entstand, dass eine Person 2 
Hauptpreise gewann. Es wurde ein Wettkampfreglement fürs Clubfliegen ausgearbeitet, das dies in 
Zukunft verhindern soll. 
 

4. Bericht PR / Homepage 
 
Urs berichtet über die Presse- und Öffentlichkeitsarbeit des vergangenen Jahres: 
- die T-shirt Aktion für die Clubmitglieder 
- regt wieder einen Presseartikel über die HV an 
- honoriert die hervorragende Homepagearbeit von Ralf Leithaus 
- kündigt ein neues Forum auf der Homepage an 
- kündigt die neue Fluggebiets Homepage auf den Frühling hin 
- Kommunikation Axalpschiessplan 
- aufkommende Verhandlungen über Wildschutzzonen im Lauterbrunnental 



 
 
5. Kassen und Revisionsbericht 
 
Rita präsentiert die Bilanz und Erfolgsrechnung 2009 .  
 
Der Club konnte wieder ein sehr gutes Jahr abschliessen. Es konnte ein Gewinn von 5771.10 CHF 
ausgewiesen werden, womit wir über dem Budget 2009 liegen. 
  
Der Revisor Hanspeter Hafka lobt die saubere Buchführung unserer Kassierin. Die Jahresrechnung 
wird der HV zur Annahme empfohlen und einstimmig genehmigt. 
 
 
6. Décharge Erteilung 
 
Aufgrund der Orientierung über die Tätigkeiten des Vorstandes wird durch die Versammlung die 
Décharge erteilt. 
 
 
7. Mutationen 
 
9 Mitglieder haben 2009 den Austritt gegeben, ausserdem hatten wir zwei Todesfälle zu beklagen.  
  
Da sie seit längerer Zeit nicht mehr erreicht werden können und keine Beiträge mehr bezahlt haben, 
werden Rolf Flückiger, Ruedi Roth, Kamil Thailan der Versammlung zum Ausschluss empfohlen.  

Der Ausschluss wird einstimmig angenommen. 
 
17 Mitglieder sind dem DCJT neu beigetreten: 
 
Peter Baumann  
Marco Bohren  
Roger Fischer  
Chrigel Füegi  
Sonja Grossen  
Melanie Gwerder  
Michael Kaufmann  
Rolf Kocher  
Hanspeter Michel  
Michéle Mittelholzer  
Sandra Monse  
Jens Müller  
Ralph Näf  
Adrian Roth  
Matthias Schenk  
Christoph Widmer  
Kurt Zumbrunn 
 
Sie werden durch die Versammlung einstimmig aufgenommen und willkommen geheissen.  
 
Damit beträgt der Mitgliederbestand aktuell 280  
 
 
8.  Budget / Mitgliederbeitrag 2010 
 
Angestrebt wird wiederum ein ausgeglichenes Budget und die Erhaltung des Vermögens. 
Rita weist auf 2 spezielle Punkte hin: 
- Rückstellungen Parkplatz Grund müssen nächstes Jahr bei nicht Gebrauch aufgelöst werden 
- Vorstand arbeitet neuen Plan zur finanziellen Lage, mit eventuellen neuen Ausgabenzielen, aus. 
  
Das vorliegende Budget und der Mitgliederbeitrag (Aktivmitglieder: Fr. 40.-, Passivmitglieder: Fr. 20.-) 
wird durch die Versammlung einstimmig angenommen. 



 
 
 
9. Jahresprogramm 2009 
 
Alain Gazzetta stellt das Jahresprogramm 2010 vor. Es wird einstimmig genehmigt und mit dem 
nächsten INFO an alle Mitglieder versendet sowie auf der Homepage publiziert. 
Urs weist noch neu auf die Durchführung einer technischen SM in Grindelwald hin, die mit geringstem 
Aufwand für den Club durchgeführt werden soll. 
 
 
10. Wahlen 
 
Daniel Wyss stellt sich zur Wahl als Nachfolger von Dres Ringgenberg als neuer Clubpräsidenrt. Die 
Versammlung wählt Daniel einstimmig mit grossem Applaus.  
 
Die Vorstandsmitglieder werden von der Versammlung einstimmig bestätigt. 
 
Patrick Bleuer tritt als Revisor zurück. Der Vorstand schlägt Michael Wyss als Nachfolger vor der sich 
für ein Jahr zur Verfügung stellt. Er wird einstimmig von der Versammlung bestätigt. 
 
 
 
11. Verschiedenes 
 

- Dres dankt dem gesamten Vorstand für die sehr gute und produktive Arbeit der letzten Jahre. 
- Kaufmann Wedi weist darauf hin, dass die Fliegerbar aufgrund von Einsprachen und 

Reklamationen eines Hotels, dieses Jahr ab 22.00 Uhr schliessen musste. Wedi stellt den 
Antrag in Zukunft das Clubessen in einem anderen Hotel durchzuführen.  

- Louis schlägt vor das Clubessen etwas billiger zu gestalten, um evtl. wieder eine höhere 
Beteiligung anzuregen. 

- Manfred weist darauf hin, dass die Jungfraubahnen im März darüber befinden, auf die 
Sommersaison eventuell ein Sommerabonement herauszugeben. 

 
 
 
 
12. Ehrungen 
 
Es wurden folgende Clubmitglieder für die Clubkanne nominiert: 

  - Urs Dubach für 1.Rang im CCC über 50 und seine hervorragenden diesjährigen Flugleistungen 
  - Chrigel Maurer für 1.Rand im X – alps 
  - Stefan Wyss, Vize-Weltmeister und CH-Meister 
  - Peter Neuenschwander  für Schweizer Vizemeister 
  - Mirko Schuster für 1. Rang Junior Challenge 
  - Team Jungfrau Tächi für 3. Rang im CCC (ohne Maurer Chrigel) 
  - Alex Hofer für seine starke Kontinuität im X – alps 
 
Die Kanne wurde dieses Jahr an Urs Dubach übergeben 
 
Chrigel Maurer (X-alps Sieger, 3-facher Weltcupsieger, etc.) und Dres Ringgenberg (Präsident 1997-
2010) werden der Versammlung zur Wahl für die Ehrenmitgliedschaft vorgeschlagen. Die Wahl wird 
mit starkem Applaus gutgeheissen. 
 
Daniel übergibt Dres Ringgenberg für 2 ausgewählte Flaschen Wein sowie ein Sommerabi für die 
Firstbahn und würdigt dabei seine unschätzbaren Verdienste über 13 Jahre als Clubpräsident. 
 
Joey stellt fest, dass sich der Vorstand damit nicht zufrieden gegeben hat und nach einer weiteren 
Überraschung für Dres gesucht hat. Man kam einstimmig zu dem Entschluss zu Ehren von Dres eine 
gesellige Vorstandsreise im Rahmen eines Segeltörns zu organisieren, um ihm noch unbekannte 
Erlebnisse zu bieten. Dres und Susi werden dabei vom Club eingeladen. 



 
 
Die Versammlung wird um 22:30 Uhr geschlossen. 
 
 
Grindelwald, im Februar 2010    Der Protokollführer:  
 
 
 

Joachim Braunwarth 
 

 
 
Zwischen den Traktanden berichtet Urs über die bewegte Geschichte und die verschiedenen 
Höhepunkte während der Laufbahn unseres verdienten Alt-Präsidenten Dres Ringgenberg. 

Jürg Währer präsentiert zum Abschluss einen Zusammenschnitt von Videoaufnahmen aus 
vergangenen Jahren.  


